

# 向阳坨的“不速之客”

## 一村民非法开垦林地 被责令恢复原状缴纳罚款

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 张静)4月23日,一起行政非诉执行案件经涿源县人民法院法官不懈努力,实现圆满化解。

申请人涿源县自然资源和规划局发现被申请人常某未经批准,擅自开垦涿源县白土窑乡某村1686.82平方米林地,违反了《中华人民共和国森林法》第三十九条规定,故对其进行立案查处,对其作出责令停止违法行为、恢复林地原状、罚款3374元的处罚。该局将《行政处罚决定书》送达常某,要求其于收到决定书之日起15日内缴纳罚款。履行期限已届满常某拒不履行,该局于2024年3月19日向法院申请强制执行。

涿源法院行政审判庭法官收到案件后审查了相关证据,即刻联系申请人和被申请人了解详细案情。为促进案件实质性化解,行政审判庭法官在案件调查、化解过程中,多次上门与被申请人常某进行沟通、释法、明理;对处罚依据、处罚后果进行详细解释。常某逐渐了解了法律规定,表示通过法院工作人员耐心劝说、普法,已认识到自己的错误,会尽快履行义务。

4月23日,涿源县自然资源和规划局收到被申请人常某缴纳的罚款,主动撤回强制执行申请。

张如涛

悠悠深河水,滔滔渤海浪。千百年来,在乐亭这方古老神奇的土地上,造就了上百个大大小小的沙坨。向阳坨村就在其中。

今年3月以来,向阳坨附近的村庄接二连三发生偷鸡摸狗的案子,发案时间都在深更半夜。盗贼趁村民熟睡之机翻墙而入,专偷鸡鸭鹅,出手利落。消息不胫而走,传遍向阳坨,一时间成为村民们茶余饭后的谈资,大家都对这种盗窃行为恨之入骨,同时也怕自己遇上这种事。



图为民警在观看视频录像,寻找线索。张如涛 摄

怕啥有啥,偷鸡摸狗的“不速之客”真的悄悄进村了。4月7日,向阳坨村的王某早晨起来发现少了七八只鸡,心想坏了,夜间院里进贼了。他再向东厢房看去,发现墙上挂的160张貉子皮不翼而飞。王某一下子就蒙了,这可是一家人几年的心血呀!近年来,貉子皮价格走低,不少村民产生惜售思想,把貉子皮放在家里,等待卖个好价钱。村里传着有人偷鸡摸狗后,王某本打算把貉子皮转移到住人的屋里,以防不测,谁曾想还没等转移,灾祸就降临到自己头上。

一看家里的貉子皮被一扫而光,年逾七旬的王某叫苦不迭,气急之下拨通110报了警。

正在值班的县公安局刑警大

队大队长谭成文接到报警后,立刻意识到小溪水里真的来了“大鱼”。连日来,刑警大队和姜各庄派出所组织警力对姜各庄镇偷鸡摸狗的案子进行侦查,通过紧锣密鼓的排查,已经锁定了目标,正在待机抓捕。

民警通过现场勘查,发现向阳坨村发生的这起盗窃案与多起偷鸡摸狗案如出一辙,仍是一人骑摩托车所为。民警初步判定,嫌犯是为偷鸡来的,盗窃貉子皮只是“意外收获”。然而民警感觉蹊跷的是,单人骑着摩托车是如何将8个蛇皮袋子160张貉子皮、

7只鸡捣走的?莫非还有人接应?

为尽快还原真相,谭成文组织两路人马,沿着沿海路分别向南向北摸排,调取了路边公共视频。从视频可以隐约看到,4月6日深夜12时,在向阳坨村北不远处路边有一辆越野车,一男一女将多个蛇皮袋子装上车,然后各自驾驶越野车和摩托车匆匆离开现场,沿着沿海路向北驶去。越野车越过滦河大桥,直奔昌黎,后在某村消失。民警循迹追踪,发现某村一宅院,正是已经锁定偷鸡

摸狗嫌疑人的住处。

抓捕在即,时不我待。夜幕降临,谭成文带领副大队长李海涛、中队长于洋等赶到昌黎某村那处院外时,发现前后门紧闭,院墙较高,院子里的几只狗叫得厉害。破门而入怕有闪失,谭成文等人只好在外蹲守。没想到天不作美,夜里下起雨来,大家在雨中熬到天亮。当女主人开门倒垃圾时,谭成文等上前将其控制,接着进门将男主人抓获,并从其家里起获了貉子皮。

经讯问,男主人叫赵某,在京唐港当装卸工。今年3月,赵某起了坏心思,骑一辆摩托车出门,跨过滦河大桥,沿着沿海公路奔京唐港,在经过姜各庄路段时,隔三差五下公路到近处村里踩点,看看谁家有机鸭鹅,然后夜里下班路过时抓一把。4月6日夜下班路上,赵某来到踩好点的王某家,翻墙入院,盗得7只鸡后,发现东厢房屋里有貉子皮,于是来了个顺手牵羊。因为貉子皮多,装好袋子后,他分两次从墙上扔出,驮着放在村北路边,然后打电话叫妻子开车来接。

人赃俱获,“不速之客”的神秘面纱已被揭开。赵某对其盗窃貉子皮的不法事实供认不讳,交代自3月份以来已偷鸡摸狗20余次。

目前赵某已被依法刑事拘留,案件正进一步办理中。

## 盗窃情节轻微不予起诉 检察机关建议追究行政责任

河北法治报讯 (张珍珍 张昭兴)作出了不起诉决定,是不是就意味着给案件画上了句号?4月11日,广平县人民检察院对张某涉嫌盗窃案制发了检察意见书,建议公安机关依法追究被不起诉人张某的行政责任。

张某和韩某是广平县某村人。2023年6月6日,韩某约张某一起去吃饭,其间两人喝了一箱啤酒。酒后韩某提议到他们村刚办完婚礼的申某家偷点东西。后两人翻墙进入申某家中,韩某从申某家东屋厨房拿出一把菜刀,随后两人到堂屋翻找。听到有动静后,两人将菜刀随手放到堂屋窗台上后翻出院子。第二天,申某在厨房做饭时发现菜刀不见了,翻看家中监控时发现家中夜晚进贼的情况,遂向公安机关报案。公安机关将韩某、张某传唤到案,随后提请广平县检察院批准逮捕。

检察机关查明,韩某、张某以非法占有为目的,实施入室盗窃行为,构成盗窃罪。经鉴定,张某在作案时患有精神发育迟滞(轻度),属限定刑事责任能力人,可以从轻或者减轻处罚,且其到案后能够如实供述自己罪行,认罪认罚,系初犯、偶犯,犯罪情节轻微,因此广平县检察院依法对张某作出不予起诉决定。同时,鉴于韩某有盗窃前科,该院以其涉嫌盗窃罪向法院提起公诉,后法院判处其有期徒刑六个月,罚金2000元。

对张某宣布不起诉后,办案检察官将该案情况移送行政检察部门。行政检察部门全面审查后,向广平县公安局发出《检察意见书》,建议依法对被不起诉人张某给予行政处罚。县公安局接到《检察意见书》当天,对张某作出行政拘留15日的处罚决定。

检察官说法:该案中张某犯罪情节轻微,根据刑法有关规定,可以免除刑罚,但其行为比照一般违法行为,无疑又是严重的,确有必要对其进行行政处罚。检察机关行政检察部门对不起诉案件开展行政处罚必要性审查,及时提出针对性的检察意见,避免出现“不刑不罚”情况,实现了刑事司法与行政执法双向衔接。

## 男子出狱后情感受挫 借酒撒疯砸车盗窃被公诉

河北法治报讯 (程超 赵小雨)日前,磁县人民法院对白某涉嫌盗窃、故意毁坏财物案提起公诉。

35岁的无业男子白某,2023年因盗窃罪刑满释放出狱后,相谈多年的女友因故与他分手,心情郁闷的他每日借酒浇愁。2023年4月28日,白某酒后给女友打电话要求复合再一次被拒后,一气之下拾起路边的砖头砸向磁县某小区南门停放的白色宝马车,将车辆挡风玻璃破坏,又钻入车内实施盗窃,然后又以同样手段进入一辆黑色奥迪车内盗窃,均未果。后白某进入磁县某小区超市及某售楼部内,盗得香烟数条及手机一部。

公安机关接到报案后,经侦查很快锁定嫌疑人白某,并将其抓获归案。到案后白某气焰嚣张、认罪态度恶劣,只承认毁坏财物事实,拒不承认有盗窃行为。案件在审查逮捕阶段,经检察官对白某阐明认罪认罚从宽制度和认罪认罚说理后,白某态度转变,坦白了自己的作案事实,并主动交代在其他地区的盗窃行为。

目前,磁县检察院以白某涉嫌故意毁坏财物、盗窃罪向法院提起公诉。

## 雇主提供脚手架 工人摔伤谁担责

河北法治报记者 鲍娜军

3月28日,石家庄市鹿泉区人民法院法官成功调解一起提供劳务者受害责任纠纷案,被告当场向原告履行21500元,双方当事人握手言和。

原来,2023年3月31日,郭某在雇主魏某家粉刷墙壁时,因脚手架角损坏发生侧翻,造成肋骨多处骨折。之后,双方因赔偿问题协商未果,郭某于2023年12月诉至法院,要求被告魏某赔偿医疗费、误工费、营养费共计51570.7元。

2024年1月10日,承办法官开庭审理了此案。庭审中,法官充分听取双方当事人意见,查清了案件事

实,厘清了双方责任和赔偿内容等。双方因对赔偿金额争议较大,各执一词态度坚决,当庭未能达成一致意见。

庭审结束后,法官采取“背靠背”的方式开展调解工作。“提供劳务一方因劳务受到损害的,根据双方各自的过错承担相应的责任……”法官首先向原告郭某阐释了其在从事粉刷工作时,应对自身安全尽到安全保障义务,说明其在使用脚手架前未及时发现脚手架存在的安全隐患,故应当对损害的发生承担一定的责任。

“我们一起计算一下你的损失。”法官根据郭某提交的证据材料,向其详细介

绍哪项可以获得支持、哪项不能获支持的原因及法律依据。“这么算下来,你的损失共计22700.79元……”经过法官详细的释法明理和充分的情绪引导,原告郭某最终表示认可。

“只在俺家干了三天活,就摔伤了……就是因为是俺提供的脚手架,就要承担责任,真倒霉呀!”听了被告魏某的诉苦,法官一边疏导其情绪,一边从情理法多角度给其做工作,并认真讲解法律规定,分析案件可能产生的法律后果。

几次调解后,双方的分歧逐渐变小。3月28日,法官再次召集双方当事人“面对面”实施调解,最终双方达成一致意见。

## 醉酒男子候车室滋事 铁路警方依法惩治

河北法治报讯 (记者 张乔)日前,北京铁路公安处石家庄北站派出所处理一起醉酒滋事案件,醉酒男子受到治安处罚。

3月31日,北京铁路公安处石家庄北站派出所指挥室接旅客报警称,一名醉酒男子在石家庄北站候

室内闹事。接警后,石家庄北站派出所民警立即出警处置。

到达现场后,民警经了解得知,陆某某醉酒后,借着酒劲在石家庄北站候车室内大声喧哗,辱骂周围旅客并引起众多旅客围观。执勤民警依法将陆某某带至办案中心等候室约束其

醒酒。在此过程中,陆某某多次扰乱办案场所秩序,直至次日凌晨3时许才安静下来。经询问,陆某某对其酒后违法行为供认不讳。

陆某某的行为已构成寻衅滋事,根据治安管理处罚法相关规定,石家庄铁路公安处给予其行政拘留7日的处罚。

## 省会裕华法院首次使用《关爱未成年人提示卡》成功调解一起离婚纠纷

# “小卡片”发挥“大作用”

河北法治报讯 (李欣桐)4月18日,在石家庄市裕华区人民法院槐底法庭庭长陈立静调解下,一起离婚纠纷的双方当事人解开心结,最终调解离婚。该案中,裕华法院首次使用《关爱未成年人提示卡》,融化了当事人心中的坚冰,避免了离婚对未成年子女产生的不利影响。“婚虽然离了,但爱还在,我们仍然是一家人。”调解完毕后,一家人紧紧拥抱着。

王某(女)与范某(男)经人介绍相识,婚后育有两女一子。起初二人感情尚可,但随着时间的推移,双方不断因家庭琐事发生争吵,导致夫妻关系恶化,冲突愈演愈烈,王某遂起诉到裕华法院要求离婚。

主审法官陈立静在案件审理中发现王某与范某的儿子正上高中,尚未成年。王某与范某纠结在婚姻的不幸中,对孩子的教育和关爱有所缺失。儿子小范受影响较大,性格孤僻,不善言辞。如果判决王某和范某离婚,会对子女产生不利影响。4月16日庭审结束后,陈立静制作了《关爱未成年人提示卡》,准备向王某和

范某送达并进行调解,随后由具有心理咨询师资质的特邀调解员对小范进行心理疏导。

然而,突如其来的变故打乱了他们的计划。范某因涉嫌故意伤害罪被石家庄市公安局分局谈固派出所拘留,且将于18日下午被执行逮捕并转送看守所。陈立静立即与谈固派出所取得联系,带领书记员来到派出所,向民警了解了离婚案件中的相关情况。双方决定合力做范某思想工作,既解“心结”又解“事结”。

“我没有希望了,家破了,孩子也不认我,我要被关进监狱了,你们愿意怎么判就怎么判吧,我不调解!”“我过不好,大家都别好!”范某一度情绪失控,对法官一副“破罐子破摔”的样子,对送达的《关爱未成年人提示卡》等文书材料一概拒绝,看上去毫无调解的可能。

陈立静并未放弃,提出为范某读一读《关爱未成年人提示卡》的内容。她逐字逐句把提示卡里的内容念给范某听,耐心地讲解父母的态度

与关爱对离婚家庭子女的重要性,即使要离婚,也要在孩子面前保持平静和理性。要关注子女的心理健康、情感需求,妥善处理子女的抚养、探望问题。一句句贴心的话暖了范某的心,他紧绷的面部表情也有了细微的变化。“法官,我能用我的手机给我女儿拍张照片吗?这样我在监狱里想她的时候还能看看。”“可以,没问题,我来给你们拍,把孩子们都叫来一起拍吧。”原来,范某与妻子分居多年,与孩子们几年未见,陈立静为他们拍下了范某被收押前的一张合影,父子四人眼中都含着泪水。

范某紧紧地和孩子们抱在一起,失声痛哭。“别记恨爸爸,爸爸爱你们!”这温情的场景和迟来的表白在场的所有人都为之动容。范某擦拭着泪水同意离婚,在法官主持下,双方达成调解协议,调解书当场签发。

陈立静的心仍未放下,她还惦记着小范。从派出所出来,她联系了特邀调解员赵凤艳,请她为小范进行心理疏导。“沙盘游戏疗法”及一个半小

时的心理疏导,让孩子心中的紧张、焦虑得到改善。为了子女的健康成长,赵凤艳又对王某进行了家庭教育指导。至此,这一波三折的离婚纠纷画上了圆满的句号。

法官后语  
成年人之间的婚姻问题,不应该让孩子买单。父母应当在处理好未成年子女心理健康和情感需求的前提下,妥善处理抚养、探望、财产等相关事宜。2024年4月15日,最高人民法院发布《关于在涉及未成年子女离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》。意见指出,人民法院在工作中要全面加强未成年人司法保护,在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作,避免离婚纠纷对未成年人产生不利影响,对影响未成年人身心健康的行为进行早期预防。这起案件中,《关爱未成年人提示卡》确实发挥了关键作用,引导离婚纠纷中的当事人提升了责任意识,自觉为未成年人构建良好、和睦、文明的家庭环境,全面保障未成年人的合法权益。

## 物资买卖起纠纷 法庭调解促履行

近日,保定市清苑区人民法院冉庄人民法庭悉心调解一起涉农作物买卖合同纠纷案件。

案件受理后,冉庄法庭干警充分了解案情,发现该案标的额不大,但法律文书一直无法送达被告成为该案的“绊脚石”。干警通过多方打听,在

当地村委会工作人员的帮助下,确定了被告具体地址,又通过该村调解员与被告沟通,成功送达了法律文书。随后,干警耐心细致地向二被告释法明理,晓以利害,最终促使原、被告双方达成调解协议,二被告当场履行欠付的农资款。姜雅静 王彦鹏

## 施工公告

因唐山市热力集团有限公司供热管道施工,友谊路与长虹道交口东南侧机动车道及非机动车道占道施工。预计施工日期2024年4月17日至2024年8月31日。因施工带来的不便敬请谅解。

唐山市热力集团有限公司  
2024年4月17日